

# 传承清华精神的人

## ——怀念南京校友会袁克昌、欧阳平凯会长

○葛忠进（1974级计算机）



南京校友会两位老会长：  
左为欧阳平凯、右为袁克昌

参加南京校友会工作三十余年，我接触过许多德高望重的清华学长，深深地为他们身上所散发出的人格魅力所吸引，钦佩、仰慕之情常常油然而生。虽然他们之中很多人都已经离我们而去，但是他们的音容笑貌仍时常浮现眼前，特别是袁克昌、欧阳平凯两位老会长。仅以拙文，寄托我的无限怀念之情。

### 袁克昌学长：一位有战略思维和强烈责任感的领导

袁克昌学长（1935.8—2022.11），1953年考入清华大学机械系，1958年毕业于留校，在工程物理系任教。1971年调回家乡江苏工作，1979年走上领导岗位，历任江苏省盐城地区行署副专员、盐城市副市长、盐城市委副书记；1986年后，历任江苏省教委副书记、副主任，省环保局局长，中共江苏省委委员等职务。

袁克昌学长是一位有战略思维、前瞻

眼光和强烈的事业心和责任感的领导。20世纪80年代，他对教育兴省的战略有深刻思考，他锐意改革，全力推进全省教育改革和教育现代化进程；90年代初在全国实施可持续发展战略时，他大胆探索、勇于创新，使江苏这个GDP大省的环境保护工作，成了全国环保工作的一面旗帜。

1997年他担任清华南京校友会会长，传承“自强不息、厚德载物”的清华精神，团结广大校友在深化改革、推动地方经济和社会发展中建功立业。针对当时校友绝大部分在体制内工作的分布特点，他强调处于世纪交替之际，知识经济、信息化时代将临，必然导致人才流动、俊采星驰。校友联谊、校友创业也必然随着国家建设和市场经济的飞速发展而进一步升级。服务进入民营、外企和自主创业的校友们既是新课题，更是硬任务。校友会工作必须适应和服务于这个大趋势。他亲自带队走访了江西、上海、无锡等兄弟校友会，虚心学习成功经验，努力拓展校友信息通联，支持校友创业，解决校友工作单位提出的实际问题。积极探索校友会工作的新方法、新路子，把服务校友、服务母校、服务社会的工作具体化。

1999年，在全省各地市校友会的呼吁下，成立了江苏省清华大学校友联谊会，袁学长担任会长，正式搭建了全省校友交流工作经验和联络联谊的平台。此后连续10年分别在省内各市轮流举行年会，使

## □ 怀念师友

校友工作的深度、广度大为拓展，校友们联系母校、服务地方经济发展的空间大大拓展，与母校和校友总会的联系也更加密切。许多担任各级行政职务、科技精英、企业家的校友们，在资源整合、事业发展方面有了更多交流和相互帮助。校友会的工作也更具活力，得到了广泛好评。

袁克昌学长为人谦和、廉洁奉公、艰苦朴素，他身体力行为校友们当好义工，受到了母校和省内校友们的广泛尊重。2011年江苏省清华校友会成立，他担任南京校友会、江苏校友会的名誉会长，继续为校友们工作，默默奉献，受到了校友总会的表彰，被授予“清华大学校友工作荣誉奖”。2021年，母校110周年华诞之际，他与谢希仁、潘君骅、刘昕耀等11位省内资深学长联名写信祝贺母校华诞，表达了老学长们感恩母校的赤诚之心，诠释了清华精神对学子的终身影响，深深感动了广大中青年校友。

### 欧阳平凯学长：学术造诣精湛、科研成果丰硕的学者

欧阳平凯学长（1945.8—2023.1），1963年考入清华大学工化系，1968年毕业后在石家庄电化厂工作。1981年清华大学硕士毕业后，分配至南京化工学院任教。历任南京化工学院副院长、南京化工大学校长、南京工业大学校长；2001年当选中国工程院院士。他是中共十六大、十七大代表，曾任江苏省科协主席、江苏省产业技术研究院院长。

2006年起，欧阳平凯学长担任清华南京校友会会长，2011年担任江苏省清华校友会会长。他是一位学术造诣精湛、科研成果丰硕、领导能力卓越的学长。他终身

致力教书育人，培养了众多优秀人才，是我国生物化工工程研究和教育领域的奠基人、开拓者。先后主持国家“973计划”项目2项、国家自然科学基金重点项目2项；发表论文300余篇，出版专（译）著10多部；申请专利70余项。研究成果先后获得国家科技进步一等奖1项、国家技术发明二等奖1项、杜邦科技创新奖1项、何梁何利基金科学与技术进步奖；省部级一等奖3项、省部级二等奖1项。他是国家生化工程领域基础研究和科技创新的领军人物。

欧阳学长在行政领导、教学、科研岗位的繁忙工作中，仍然高度重视校友会工作。他以“大先生”的无私品格和宽广胸怀，践行助人成功是最大成功的信念。针对省内校友分布广、从事行业多、年龄跨度大、地域差异大、为校友服务内容多的特点，他身体力行、大胆探索校友工作的新路子，带出了一支分布在各市有能力、有热情的校友工作骨干队伍，因地制宜地开展校友联谊、校友经济、校友慈善活动。为解决省校友会注册登记的困难，他亲自向母校主要领导专题汇报，并委托资深校友主持此项工作，经过多方努力，在母校和校友总会的大力支持下，2018年终于完成了省校友会在江苏省民政厅的登记注册，使校友会的组织建设更加健全规范。

江苏省校友会以分会、专业委员会、校友创业基地、校友活动中心等平台，结合省内科技进步、产业升级、校友创业、社会发展的实际需求，有针对性地开展工作。尤其在集成电路、汽车、新能源、智能制造、AI等行业，省校友会为企业服务、为校友服务取得了明显的成绩，受到了省内校友和有关地方的好评，为江苏率

先实现现代化作出了积极贡献。为贯彻长三角一体化发展的国家战略，进一步整合校友资源，省校友会加强了与沪浙皖赣校友会的交流合作，通过开展系列活动，尤其是配合校友总会组织的三创大赛活动，为区域校友联谊、校友创业、创新和校友经济发展提供了平台支持。结合母校与江苏的校省战略合作目标，主动做好相关配合和服务，使母校在江苏的影响力进一步扩大，使更多的校友与母校的联系更加密切，省校友会的工作也愈加生机勃勃。

2021年母校110周年华诞，他带病主持全省校友庆祝活动，来自省内各地市、长三角地区和江西、广东、湖南、香港等地的校友会的千余名校友欢聚江苏省会议中心，共庆母校生日，他发表了热情洋溢的祝辞。期间还专门召开校友“创新创业、助力江苏高质量发展”座谈会，使疫情笼罩在人们心底的抑郁一扫而空。校友们心系国家、心系母校、心系地区发展的赤子之心，积极向上、自强不息的精神感染了整个会议中心的人们，清华精神在润物无声中传播。

斯人已去，风范长存。袁克昌、欧阳平凯学长的高尚品格体现在：一是有家国情怀，作为领导干部有远见卓识、廉洁奉公，将为社会作出贡献为己任。二是有科学精神，作为清华学子治学于精、始终保持创新开拓的勇气。三是有厚德载物的品格，为人正直、严于律己、待人宽厚、助人为乐。他们是清华“爱国奉献、追求卓越”精神的传承人和示范者，江苏的校友们也一定努力像他们那样，为建设“强富美高新江苏”不懈努力，为中华民族伟大复兴贡献力量，为母校再添荣光。

2024年1月

## 大连校友会原秘书长 赵玉荣逝世



大连清华大学校友会原秘书长赵玉荣，因病于2024年4月5日在大连逝世，享年77岁。赵玉荣1970年至1974年在清华大学机械

工程系就读。1982年开始致力于大连校友会的建设。1984年至1998年，在大连校友会筹备阶段任秘书长，承担了重要的基础性工作，为大连校友会的起步和发展做出了突出贡献。1998年至2016年，校友会登记注册后，赵玉荣任大连校友会副会长兼秘书长，因在校友工作中取得的成绩，获清华校友总会颁发的“清华校友工作紫荆奖”。

赵玉荣学长对母校有很深的感情。90周年校庆时，大连校友会为母校送来一批樱花树苗，是赵玉荣学长亲自操办的。以后她每次返校，一定要去樱花林看一看，了解樱花林的生长情况。百年校庆，大连校友会赠送母校一个精致的牡丹大瓷屏，赵玉荣学长一直关心这个瓷屏摆放的位置。新清华学堂建成后，这个大瓷屏安置在一楼的会议厅前。大连校友会赠送母校的樱花林和牡丹瓷屏现已成为清华园中亮丽的风景，他们凝聚着大连校友们对母校深深的爱，是赵玉荣学长热爱母校的重要见证。（宗禾）